
Ве ли зар БО ШКО ВИЋ*

ЖИ ВОТ НА И РАТ НА ВР ТЛОЖ ЈА У РО МА НУ  
„КО ЖУХ С ПО ЛА РУ КА ВА” РА ДО ВА НА ЗО ГО ВИ ЋА

Кад скон чам, не у год ник, и лег нем на по ко ње
Са гла сан са сви ма, уми љат и за сла ђен, 
У мом ста ну не ће ни друг ни ли цје мер сјет но ско њен
На ћи не штам па них на пи са ни ти гра ђе.

Р. Зо го вић: „Цр та ис под мла до сти”

Љут на сво је до ба, Ра до ван Зо го вић је у тре ну по вла че ња цр те ис под 
сво је мла до сти, вје ро ват но искре но на пи сао што је на пи сао.

Ме ђу тим, упр кос мно гим лич ним и дру штве ним тра гич ним окол
но сти ма, ни је при ста јао на пре ра ну ин те лек ту ал ну смрт, ко ју су, ина че, 
мно ги ње го ви не ис то ми шље ни ци искре но при жељ ки ва ли. 

У ври је ме ви ше го ди шње изо ла ци је, по сли је об ја вљи ва ња Ре зо лу ци је 
Ин фор мби роа 1948, пи сао је, ства рао, што се на нај бо љи на чин и по ка за
ло у прет по сљед њој го ди ни жи во та, кад су, на ње го ву одоц ње лу ра дост, 
а на пол зу на ше књи жев но сти и на ше кул ту ре, об ја вље не че ти ри Зо го
ви ће ве књи ге, ме ђу ко ји ма и ро ман Ко жух с по ла ру ка ва („На род на књи
га”, Бе о град, 1985. го ди не).

Зна чај но по гла вље у овом ро ма ну за у зи ма рат ни пе риод, са свим дра
ма ма кроз ко је су бор ци, и по крет у цје ли ни, про ла зи ли. 

Зо го ви ћа ви ди мо у по сло ви ма ко ји му и је су би ли нај бли жи, али 
ипак је на гла ше на про па ган ди стич ка при ро да што га је, бар при вре
ме но, одва ја ло од књи жев ног ра да. Лич на дра ма, упам ће на за сваг да: 
„Оти шао сам нај од го вор ни јем прет по ста вље ном (за што ли му из о ста
вља име? – В. Б.) и сра ме жљи во га упи тао, да ли би ми се мо гло да ти ма
ло олак ша ња – да бих пи сао сти хо ве. ’Зар се ти, бо га ти, још за но сиш та
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квим бе сми сли ца ма?’ – упи тао ме он с чу ђе њем и ни јан сом са жа ље ња. – 
’Ово је рат, чо вје че!’ 

И ја сам се ди сци пли но ва но по сти дио и оти шао да на ста вим ра то ва
ње не вје штом но ви нар ском про зом, ме тлом и сје ки ром.”

Са овим је до шло и Зо го ви ће во не спо кој ство да већ у пр вој го ди ни 
пар ти за на и пар ти зан ских ко ман да на та, био је на чи сто са не ки ма од 
њих, по по ли тич кој и вој ној функ ци ји вр ло ва жни ма, и с љу ди ма за њи
ма и око њих, уоп ште љу ди ма њи хо вих схва та ња по сту па ка – не ће мо ћи 
да оста не. При том, знао је, или бар на слу ћи вао, шта све оче ку је не ди
сци пли но ва ног вој ни ка. Ипак, уз ма ка ни је мо гло би ти ни у об ли ку ћу
та ња и стр пљи во сти, јер би сам сма трао да ћу ти и учи са стр пље њем из 
го лог стра ха. А он да би пре зрео са мо га се бе. 

„А куд бих, он да, с та квим со бом?”
Зо го ви ћа, да кле, у су ро вим рат ним усло ви ма, по че ла су да му че не ка 

пи та ња пред ко ји ма, ка ко је ми слио, „уз ма ка ни је мо гло би ти”, а ко је је 
но сио у свом би ћу и осје ћао их као ве лик те рет. 

Од је ке све га то га на ла зи мо у ње го ву ро ма ну Ко жух с по ла ру ка ва, сва
ка ко јед ном од нај бо љих ко ји су о бор би и ре во лу ци ји у нас на пи са ни.

Аутен тич на Зо го ви ће ва при ча о при ја тељ стви ма, ди је лом сјет на, ди
је лом опо ра, но под јед на ко бол на, из сје ћа ња, као да пи сац жа ли што 
је „на джи вио та при ја тељ ства”. Де сет је пре ки ну то по ги би ја ма у ра ту, а 
дру га су „ра зо ри ли до га ђа ји ко ји су по че ли 1948. го ди не”. 

Сна гом „објек тив не” умјет нич ке чи ње ни це, ка квих је мно го у Зо го
ви ће вим књи га ма, мо гу ће је гра ди ти увјер љив пси хо ло шки, пси хо не у
рот ски, па и пси хо па то ло шки пор трет епо хе, у ко јој је мо гу ће све, па и 
оно што се про ти ви еле мен тар ној људ ској и исто риј ској ло ги ци. У све му, 
нај те же су лич не дра ме, па и пи шче ва, кад тре ба да ис ка же исти не о љу
ди ма ко ји су му би ли са бор ци, не кад дру го ви, не кад при ја те љи, а ко ји су 
се, под при си лом окол но сти, пре тва ра ли у људ ске олу пи не. 

При том, пи сац ни је ште дио ни се бе са ма, сли је де ћи сво је, људ ском 
при ро дом обо је но, ства ра лач ко по ште ње. 

При мјет ном са мо и спи ти вач ком дис тан цом, Зо го вић се на им пре си
ван на чин по твр дио као ства ра лац, као чо вјек, свје док и са у че сник. Го
то во да и ни је мо гу ће по сум ња ти у чи сто ту и мо рал ност ње го вих жи вот
них и ства ра лач ких на зо ра.

*

Ко жух с по ла ру ка ва је пр ви Зо го ви ћев ро ман, об ја вљен, 1985, на пре
по ру ку Ми ло ша И. Бан ди ћа и Алек сан дра Ти шме. 
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Ре це нзен ти су би ли увје ре ни да је ри јеч о „про бле мат ски сло же ном, 
струк ту рал но, умет нич ки со лид но гра ђе ном и атрак тив ном де лу ко је 
би мо гло по ста ти но ва вред на и зна чај на тач ка у Зо го ви ће вом укуп ном 
опу су”. 

Пи сац, чо вјек ко ји „ми сли сво јом гла вом”, же лио је при је све га да се 
рат на зби ва ња, лич на и оп шта, са чу ва ју од за бо ра ва. 

Али, при је но што по те ку пи шче ва ка зи ва ња, да ви ди мо у че му су ко
ри је ни упра во ова квог на сло ва ро ма на: Ко жух с по ла ру ка ва.

Пи сцу је, из здрав стве них раз ло га (бо ле сно ра ме), био по тре бан ко
жух ко ји ће га шти ти ти од хлад но ће. 

Ко ман дант шта ба био је спре ман да по мог не пи сцу. Али, ка ко је но
сио у се би пот цје њи вач ки од нос пре ма „ин те лек ту ал ци ма”, бо ле шљи
вим, мла ким, раз ма же ним, нео т пор ним, ви дје ће мо ка ко је ко ман дант 
удо во љио пи шче вој по тре би и мол би. 

Пи шче ва за би ље шка, до слов на, от кри ва нам ка ко је пи сац с не вје ри
цом при мио ко ман дан то ву по шиљ ку – ко жух.

„Ко жух с де сне стра не не ма ру ка ва – с ли је ве има не што уско и, из
гле да, увр ну то уну тра. То ме је на тје ра ло да га по диг нем и окре нем – но
во из не на ђе ње! Ко жух је био дво стру ки ин ва лид: не са мо што је имао 
са мо је дан ру кав, не го је и тај је дан био пре сје чен из ме ђу лак та и ра ме на. 
Пре сје чен и, као сва ки па тр љак, су жен и ис кри вљен. (…) Не до но шче од 
ко жу ха!” (Нав. дје ло, стр. 106–107).

Из тих и та квих ко ри је на, ин ва лид них у све му, по ни као је, као ду
хо ви та до сјет ка, из ван ред но фор му ли сан на слов, из ко јег се, као та квог, 
из вла че ни ти уз бу дљи ве и су ро во исти ни те при че. 

Пи шче ва ка зи ва ња, да кле, мо гла су да по те ку; при ча о нај те жем рат
ном да ну. 

„Али ја ћу ипак од сту па ти од до го во ра: не ћу при ча ти о јед ном (нај те
жем) рат ном да ну, не го о ви ше та квих уза стоп них да на” (Нав. дје ло, стр. 5). 

„Оно што ћу ис при ча ти, зби ва ло се на јед ној од осло бо ђе них те ри то
ри ја с кра ја 1941. и по чет ка 1942. го ди не, у јед ном од ви ших пар ти зан
ских шта бо ва – да га по и ме ни це не ка зу јем, и зби ва ло се, при је све га, из
ме ђу ме не и ко ман дан та у том шта бу. Од мах на по ми њем и то да је тај ко
ман дант ме ђу на шим ко ман дан ти ма у мно го че му био из у зе так” (стр. 5).

„Да сам ка кав при по вје дач,” – ка зу је Зо го вић, др же ћи се исти не као 
жи вот ног прин ци па –” ја бих, не во де ћи ра чу на о то ме хо ћу ли се или 
не ћу огри је ши ти о прин цип ти пич но сти, пи сао баш о ње му. Пи сао бих 
због све га оно га из че га је та кав на стао, и оно га што лич ност та квих 
схва та ња и пси хо ло ги је у из вје сним усло ви ма и пси хо за ма, при из вје

Жи вот на и рат на вр тлож ја у ро ма ну „Ко жух с по ла ру ка ва” Ра до ва на Зо го ви ћа 
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сном си сте му од но са и ру ко во ђе ња, мо же да ти или је већ да ла. Пи сао 
бих она ко ка ко ћу са да при ча ти, не пре ћут ку ју ћи ни шта бит но и не до
да ју ћи ни шта што та квим љу ди ма ни је свој стве но, као што, на дам се, ни 
о се би не ћу пре ћу та ти ни шта бит но, ма кар то по ме не би ло и ве о ма не
по вољ но.” 

Исти ном у че ло, да кле!

*

Пи шче ва на по ме на да ни о се би ни шта не ће пре ћу та ти ка зу је да је 
ово дје ло у знат ној мје ри ауто би о граф ског ка рак те ра, ма да се ни ка ко не 
мо же све сти са мо на та кво зна че ње.

Глав ни ју нак ро ма на, име но ван као Ми лош Тру шо вић, у ства ри је 
кон спи ра тив но име за ви со ког пар тиј ског функ ци о не ра, све јед но ко се 
иза по ме ну тог име на кри је – да ли Иван Ми лу ти но вић (мо жда баш он!) 
или ко ји дру ги. Све јед но, да кле, јер ри јеч је о по ја ви ко ја от кри ва мно
ге су шти не. 

Пи сац се сје ћа три су сре та с ко ман дан том, ко ји се на штап ским ин
струк ци ја ма и на ред ба ма пот пи си вао са мо име ном Ми лош. 

У по себ ном сје ћа њу – су срет, у прат њи са јед ним, „ме ни већ до бро 
по зна тим дру гом, ко ји је та ко ђе био не ки ви ши ру ко во ди лац, мо жда чак 
и ви ши од ње га”. 

Зо го вић се био вра тио с не ког ли је че ња, па је по ми слио да су дру го ви 
до шли да оби ђу ре кон ва ле сцен та.

Од јед ном, усред раз го во ра, Ми лош је по чео да га ис пи ту је („баш ис
пи ту је”) о не ка квом ње го вом „по гре шном ту ма че њу ме ђу на род них до
га ђа ја по лу ле гал ној про свјет ној гру пи”, с ко јом је пи сац ра дио. Пи та ње: 
Да ли му је не ко, и ко, „дао те зе” за та кво ту ма че ње? 

По до зри вост, увре дљи ва сум њи ча вост, на ко ју је пи сац, уза све ри зи
ке, хра бро од го во рио: да му ни ко ни је дао ни те зе ни су ге сти је, „не го је 
про сто мој (подв. В. Б.) по ку шај ра зу ми је ва ња и за кљу ча ка, за ко ји, био 
та чан или по гре шан, сам сно сим од го вор ност” (стр. 8).

Опет, исти ном у че ло, сво је соп стве но!

ЕЛЕ МЕН ТИ ПОР ТРЕ ТА КО МАН ДАН ТА МИ ЛО ША ТРУ ШО ВИ ЋА

На не ком ску пу, пу ном ри је чи, рас пра ва и пре пир ки о ра зним те ма
ма, пи сац је ова ко ви дио ко ман дан та Ми ло ша Тру шо ви ћа: 

„Он је сје дио ус прав но, не до ти чу ћи се на сло на фо те ље, а на кри лу 
је имао ви со ку цр ну шу ба ру и ци пе ле су му би ле на по ду под ко нац уба
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ра ба ре не. Го во рио ни је го то во ни шта, али се че сто, ис под бр ко ва, осмје
хи вао, а по не кад се оба зи рао око се бе и као у не ком чу ђе њу уви јао гла
вом… за пам тио сам и то да је све ври је ме плит ко, из ре си це ка шљу цао, 
а доц ни је, у да не о ко ји ма ће да ље би ти ри је чи, увје рио сам се да то чи
ни са мо кад сје ди у дру штву бес по слен, или кад, ја ко за бри нут, сам хо
да по со би” (стр. 8). 

Ко ман дант је до бро по зна вао пи сца, ње го ве спо соб но сти и спрем
ност да се сва кад су о чи са исти ном, ка ква је та ква је, па га је вје ро ват но 
због то га, „у по зну је сен 1941. го ди не” пре мје стио из пар ти зан ског од ре
да на рад при шта бу да ра ди „и као но ви нар и као ко рек тор”, тим при
је што су му се „Пар ти зан ске но во сти” ко је је пи сац уре ђи вао до па да ле. 

Од мах по до ла ску у штаб, пи сац је уочио, у на чи ну смје шта ја, раз ли
ку из ме ђу ру ко во де ћег ка дра и „обич них” бо ра ца, пар ти за на: у не гда
шњој се о ској шко ли, у учи о ни ци без ђа ка, не за гри ја ној и ле де ној, гру па 
пар ти за на, а у дру гој, ма ле ној про сто ри ји (вје ро ват но не гда упра ви те ље
вој кан це ла ри ји), плам са ла је пећ, за ко ју је ко ман дант, „да би оја чао ру
ке”, сје ки ром ци је пао др ва, сва ког да на по је дан сат.

Су срет на о ко ср да чан, јер, ка ко је ко ман дант ре као, „у не ким по сло
ви ма ни је су мо гли без ме не” (стр. 14). 

„Али оно што се не што ка сни је од и гра ло”, би ље жи пи сац, „вје ро ват
но је, већ те пр ве ве че ри, пре ло ми ло суд би ну на шег од но са – у ме ни и у 
ње му, ње го вим и мо јим по ступ ком. Вје ро ват но је пре ло ми ло, и све оно 
што се да ље, до за вр шног чи на де ша ва ло (а де си ло се мно го шта) би ло 
је, ка ко би фи ло зо фи ре кли, са мо ’ево лу тив но од ви ја ње ско ка’” (стр. 15). 

До га ђа ји су се ни за ли „ско ко ви то”, по ка зу ју ћи ка ко се у на о ко сит
ним ства ри ма мо гу от кри ти ва жне су шти не!

Пи сац је за тра жио мла ке во де да опе ре но ге и обу је чи сте ча ра пе, али 
су му ре кли да ће во де би ти ка сни је, по што се при пре ма ка ча мак за ве
че ру.

Че ка ју ћи, узео је књи гу ко ју је по нио у свом ран цу, же ле ћи да про вје
ри не што о пар ти зан ском ра то ва њу.

Сио је у ђач ку клу пу и упа лио лам пу.
У то, ко ман дант!
Од сје чан ди ја лог: 
„А ко је ова ко ра но упа лио лам пу?”
„Ја сам је упа лио” – од го во рио сам.
„Код нас се ште ди. (…) Пе тро леј се на ба вља из ва ро ши, из жи це – на 

сто му ка се на ба вља.”

Жи вот на и рат на вр тлож ја у ро ма ну „Ко жух с по ла ру ка ва” Ра до ва на Зо го ви ћа 
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Пи сац је схва тио ко ман дан то ву на мје ру да га што не по вољ ни је при
ка же пред љу ди ма ко ји слу ша ју њи хов ди ја лог, по го то во не уз др жа ном 
ко ман дан то вом ри јеч ју, ка ко сли је ди: 

„Ви ин те лек ту ал ци стал но зу ри те у књи гу. А ово је рат, ра то ва ње је 
по треб но, а не књи га!” (стр. 17).

ДИ О БА КА ЧА МА КА, КАО ИЛУ СТРА ТИВ НА ПРИ ЧА

„Они ска дје вој ка Бо шка, с пар ти зан ском ка пом на гла ви, за хва та ла 
је жит ког ка ча ма ка и из ру чи ва ла га љу ди ма не по сред но у пре гршт. Ме
ни је та кво из ру чи ва ње ја ко за сме та ло, до шло ми је као не што за чо вје
ка увре дљи во и спон та но сам по гле дао у ко ман дан та. Али он је био са
свим оби чан чо вјек и обич но је че као да и сам, при кра ју, на исти на чин 
при ми ве че ру. ’Он ни је ин те лек ту а лац’ – под бо ла ме ми сао, и би ло ми је 
ја сно да ја та ко ка ча мак при ми ти не мо гу” (стр. 19).

Ко ман дан тов „Име њак” ци нич но је при ми је тио: 
„Ве че ру при ма мо сви јед на ко, пар ти зан ски. Из у зе та ка не ма.”
„Из у зе так!” – То ми је та ко ђе би ло по зна то; то је обич но би ла јед на од 

ка рак те ри сти ка ’ин те лек ту а ла ца’” (стр. 20). 

*

Рас пон из ме ђу „ва жних” и „ма ње ва жних” бо ра ца истог стро ја. По
ја ва ра сло ја ва ња.

„Ко ман дант и ње гов Име њак спа ва ли су у ма лој со би, а сви оста ли у 
дру гој ве ли кој про сто ри ји, учи о ни ци. Та про сто ри ја би ла је не при јат но 
пра зна. (…) Пе ћи ни ка кве ни је би ло, ни ти се про сто ри ја ичим гри ја ла – 
за у да ра ло је на онај по зна ти за дах хлад них, ду го при вре ме них бо ра ви
шта гдје, не свла че ћи ру бља а че сто ни одје ће, спа ва мно штво љу ди, а за
у дар на ме ће ми сао да су ту не гдје и ми ше ви” (стр. 21). 

На пе тост у од но си ма ра сла је од су сре та до су сре та. Тен зи је су и у јед
ном и у дру гом бу ја ле, иако су се, при вид но, обо ји ца тру ди ли да их при
ми ре, ако не и по ти сну.

По ступ ци и ри је чи, са ми за се бе, ка зу ју све. 
Нај при је, пи сца је му чи ла ми сао да су бор ци по ти сну ти у дру ги план, 

да спа ва ју на по ду и по кри ју се чи ме год, ако ишта има ју.
Склон и др во дјељ ским вје шти на ма, по же лио да од да са ка на пра ви 

дуж зи до ва та ко зва не прич не и учи ни ле жа је ве ко ли кото ли ко бо љим од 
ле жа ња на по ду. 
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Од јед ном су се „по лу о тво ри ла” вра та иза ко јих је про ви рио ко ман
дант, очи то за о ку пљен дру гом ми шљу и дру гом бри гом. 

Иро нич на ри јеч ко ман дан та: ре фор ма!
„Ни је ни ка ква ре фор ма. Ја – по ку шао сам да се на ша лим – ни је сам 

ре фор мист.”
На то, дви је су ве ко ман дан то ве ри је чи – до бро, до бро – из ко јих се ни

је мо гло ра за бра ти одо бра ва ли да се прич не гра де, или се не сла же. До
вољ но за не спо кој. По го то во што му се у ме ђу вре ме ну умет ну ла ми сао, и 
бри га, о же ни Ани, бол ни чар ки, ко ја је као иле гал ка би ла ухап ше на, али 
је сти ца јем срећ них окол но сти, у оче ки ва њу стри је ља ња, успје ла да по
бјег не и на ђе се на си гур ном мје сту. Та кве обр те, у рат ним окол но сти ма, 
мо же да уде си са мо Го спо дин (Друг) Слу чај. Не ми ри ипак оста ју – хо ће 
ли је, кад и гдје на ћи?! А он да, су мор но и за је дљи во пи та ње са мом се би: 
„Би ли да јој се по жа лиш, да те, ка ко је то сва кад умје ла, охра бри и уми
ри?” (стр. 25).

Оста је пра зни на у соп стве ном би ћу и око ње га, па не зна ни куд ће ни 
шта са со бом. Тре ну так по су ста ло сти, шта ли! 

Не до у ми це, тен зи је, не сла га ња и раз ми мо и ла же ња умно жа ва ли су 
се, при је те ћи да до ђе до оштрог су ко ба, а пи сац то ни је же лио. Из лаз је 
на шао у об ја шње њу, у раз го во ру.

„На шао сам га на оној ста зи ко јом сам ју че ишао да га по тра жим”.
У пи сцу је бр зо спла сну ла же ља за „об ја шње њем”, због јед но став не 

ко ман дан то ве ри је чи: „А, ти си!”
„ Он је на ста вио да ко ра ча и да ни је мо ми че усна ма. Код угла згра

де, док се окре тао, по гле дао ме је у жур би, као да је је два ухва тио тре ну
так да то учи ни: 

„Не мој ме пре ки да ти” – из го во рио је бр зо.
„У че му те пре ки дам?”
Он је стао. 
„У бро ја њу ме, бра те, пре ки даш”
Бра те је, ка ко се и до тад ви ше пу та по ка за ло, би ло знак да је не за

до во љан. Али кад је већ пре ки нут и кад је већ стао, узео је да ми об ја сни 
ствар. А то, то об ја шње ње чи ме је био за у зет и шта сам ја учи нио, би ло је 
из вје сно ис по ља ва ње и са вла да ва ње љут ње.

„У бро ја њу си ме пре ки нуо!” – по но вио је. (…) за то је и бро јио ко ра ке 
– да зна ра чун о пре ђе ном. Та ко је чи нио и то је про вје рио и на ро би ји. – 
У за тво ре ном дво ри шту, та ко ре ћи на мје сту, ја сам, кад смо из во је ва ли 
два са та шет ње на дан, сва ко днев но пре ла зио осам ки ло ме та ра! 

Жи вот на и рат на вр тлож ја у ро ма ну „Ко жух с по ла ру ка ва” Ра до ва на Зо го ви ћа 
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Али он ни је бро јио са мо кад ко ра ча – бро јио је, ка ко сам дје ли мич
но већ био опа зио и ка ко сам се на кнад но увје рио, при мно го че му што 
је ра дио. (…) Ми ца њем уса на, по лу ша па том, и ја сам на ро чи то по сљед
њих да на бо рав ка по ред ње га, по ми шљао да он у се би бро ји за ло га је кад 
је де” (стр. 27–28).

Пра зна си сте ма тич ност, на чин бор бе за одр жа ње го лог жи во та; вр
ста ди сци пли но ва но сти, тач но сти, ко јом се мо же ути ца ти на дру ге, или, 
све то за јед но у на сто ја њу до се за ња сми сла.

У пи шче вој при по ви је сти, мо жда, по ми сао о сво је вр сном осо бе ња
штву, ко ман дан то вом. 

У сва ком слу ча ју, ри јеч је о сло је ви тој и сло же ној лич но сти ко ман
дан та Ми ло ша Тру шо ви ћа.

У при по вје дач ком то ку, по себ но мје сто за у зи ма ко ман дан тов Име
њак, пред рат ни сит ни тр го вац.

Шта све пи сац ни је „по хва тао”, не са мо да би шти во учи нио за ни
мљи ви јим већ да би до се гао и не ке су шти не, зна чај не за пот пу ни је пор
тре ти са ње јед ног те шког и вр тло жног до ба.

За ни мљи во: у по гла вљу сед мом, цје ло ви та је при ча о ака дем ском сли
ка ру, гра фи ча ру, ко ји је у шта бу бри нуо о пра вље њу штам би ља, штап
ских пе ча та, та ко ре ћи „ни из че га”, а че му је људ ска до ви тљи вост, до
сје тљи вост ипак одо ли је ва ла, са по вољ ним ври јед но сним ис хо ди шти ма.

Пи сац се с по што ва њем од но сио пре ма ње му. За ње га, он је јед но
став но био Сли кар. 

Си ту а ци ја: 
„Сли кар и ја по шли смо из со бе, а на вра ти ма нас је су ко био Име њак, 

ко ји је ре као ка ко има не што да ми са оп шти и по ста вио је ру ке као да 
њи ма тре ба да ме вра ти у со бу. Вра тио сам се, да кле, а он ми је при шао 
са свим бли зу и, с јед ним увод ним, ’Да кле, слу шај, ви ди ова ко’, са оп штио 
ми да сам иду ћег ју тра ја де жур ни и шта све тре ба да ура дим (…),” али с 
на по ме ном, за је дљи вом, „као сви оста ли”, што је пи сца на љу ти ло, у ис
тој мје ри као оно „ин тим но” осло вља ва ње ко ман дан та са „дру же име
ња че”, чи ме је се би при да вао „ва жност”, са ком плек сом ин фе ри ор но сти 
(стр. 36). 

Кад је пи сац за вр шио чи шће ње и при сту пио да при ми до ру чак, опет 
на сце ну сту па Име њак са но вим са оп ште њем о ре фор ми „у ин те ре су 
штед ње„: „Од ју трос се, то сви тре ба да зна ју, не ће до би ја ти хљеб и ка
ва, не го пре ма из бо ру, са мо хљеб или са мо ка ва, као што је друг ко ман
дант узео са мо ка ву. И ме ни се, кад је он то са оп штио, учи ни ло да је оно 
на гла ше но сви би ло на ми је ње но ме ни. А са оп ште ње ме, ра зу ми је се, по
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го ди ло и сво јом ’прак тич ном стра ном’: цр не ка ве се, ма кар од ци ко ри је, 
ни је сам мо гао од ре ћи, а оних пе де сет гра ма ку ку ру зног хље ба (днев но 
се до би ја ло двје ста гра ма) би ло ми је оди ста нео п ход но, мно го сам, на
ро чи то из ју тра, био гла дан… А с овим се, у рас по ло же њу, убр зо са бра ло 
и оно ма ло пре ђа шње и све оно прет ход но” (стр. 42).

Као кад је у пи та њу ве ли ки пи сац, а Ра до ван Зо го вић то је сте био, 
сво ју при по вје дач ку за хук та лост, про жи ма чи сто лир ским де та љи ма. 
Та кав по сту пак при мје њу је кад пор тре ти ше, на при мјер, пар ти зан ку 
Бо шку, ку ва ри цу.

„Си ноћ је ле гла по сљед ња, ју трос уста ла пр ва: ту се по чи њао онај 
нео пје ва ни под виг пар ти зан ки, у гла ви, у по кре ти ма, у но ше њу те ре та 
по сто ја ни јих не го му шкар ци, пар ти за ни; по себ но онај не у глед ни и не
из мјер ни под виг пар ти зан ских ку ва ри ца, ко је су но ћу пу то ва ле за јед но 
с је ди ни цом, а да њу јој, док она спа ва, ку ва ла хра ну” (стр. 43).

Пор трет пар ти зан ке Бо шке пи сац упот пу ња ва „но ше њем” са соп
стве ним бо лом на кон са зна ња да јој је брат по ги нуо у бор би. Њен брат, 
њен јад – гро му љао се у се стрин ском ср цу, њој са мој зна но ка ко. 

„Пла ка ла ни је, али низ ли це су јој се по зна ва ла два тра га од ско ра
шњих су за (…) И у ру ци ве ли ка жен ска ма ра ма, згу жва на у гу ку, ко јом је 
ути ра ла су зе” (стр. 84–85).

Пи сац је о овом ти пу бо ра ца го во рио са искре ним по што ва њем, ка
ко је ди но и мо же чо вје ко љу бац, ху ма ни ста. Та кви ма, ка ква је Бо шка, пи
сац је сплео сво је вр сни ор ден, сат кан од на дах ну тих по ет ских ри је чи и 
емо ци ја. 

У ово ме су, исто вре ме но, и еле мен ти не по ре ци вог ауто пор тре та пиш
че вог. 

*

Све до сад ре че но сиг на ли зи ра да је Ра до ван Зо го вић пи сац ве о ма 
раз у ђе ног обра зо ва ња. Спе ци фич ност и при влач ност Зо го ви ће ва сти
ла ука зу је на пи сца ко ји спон та но пре пли ће по е ти ку ли ри ча ра и про за
и сте, та ко да се по не кад те шко од лу чи ти шта у пи шче вом тво рач ком би
ћу пре о вла ђу је, да се, по том, учи ни да би се из ме ђу Зо го ви ћа ли ри ка и 
про за и ка мо гао ста ви ти знак јед на ко сти. Та ко се мо же ре ћи и кад се ста
ве на спрам ње го ве збир ке по е зи је и ли рич ност ко јом су про же те ње го
ве про зе.

Или у стра ти ван при мјер, вр ло уоч љив, уз пи та ње: Ка ко је мо гу ће да 
пи сац ко ји го во ри, пи ше, о опо рој, чак су ро вој ствар но сти, уно си освје
жа ва ју ћу ли рич ност сти ла? 

Жи вот на и рат на вр тлож ја у ро ма ну „Ко жух с по ла ру ка ва” Ра до ва на Зо го ви ћа 
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До вољ но је обра ти ти па жњу ка ко пје сник на дах ну том по ет ском ри
јеч ју „сли ка” усло ве у ко ји ма су се пар ти за ни бо ри ли на жи вот и на смрт, 
ка ко се то мо же ви дје ти на стра на ма 44–45 ро ма на.

Чу де сне сли ке су ро ве при ро де, ма ко ли ко жи ве и до ча ра не ча роб
ним спле том сна жних по ет ских ри је чи, ни је су са ме се би циљ, већ, по
сред но, не по ре цив по да так о су ро вим усло ви ма жи во та и бор бе пар ти
зан ске вој ске.

У Зо го ви ће вим при сту пи ма љу ди ма и жи вот ним по ја ва ма ни шта 
ни је слу чај но. Све му да је од ре ђен сми сао, и то чи ни ње го во дје ло мно го
сми сле ним, за трај ност, за не за бо рав, као уви јек кад су у пи та њу пи сци 
од нер ва, а та кав је био и ра до ван Зо го вић, је дан од ве ли ких из пле ја де 
пи са ца са цр но гор ског тла. 

Пи шчев сми сао за де таљ.
Бом бар до ва ње пар ти зан ских по ло жа ја. Пр ко сни от пор, бе сми слен, а 

сми слен; пти ца с по ло мље ном но гом; по ги би ја ста ри це; по ги би ја ста ри
јег чо ба ни на код ова ца, „с тре ћи ном бу љу ка”. А кад је код се ља ка за вр
шио при чу о овој по ги би ји, Бе ша (је дан од књи жев них ју на ка из Ко жу
ха…) ре као је: „‘Ште та. То ли ки бра ви!’ Ја сам се на то узо кре тао на љу де, 
а у Сли ка ра се, то сам тач но ви дио, озно ји ло тје ме” (стр. 114). 

*

За ни мљи во је на зна чи ти „ве зу” из ме ђу дви ју Зо го ви ће вих књи га: 
збир ке при по вје да ка „Пеј за жи и не што се де ша ва” (1968) и ро ма на „Ко
жух с по ла ру ка ва” (1985). 

У че му би би ла та ве за? 
„Пеј за жи…” пред ста вља ју не ку вр сту за че тка ро ма на о ко јем го во ри

мо. Јер у „Пеј за жи ма…” по ми ње се слу чај јед ног уче сни ка у ра ту ко ји је 
био ка жњен стро гом пар тиј ском ка зном за ло мље ње ауто ри те та ви шег 
ру ко во ди о ца.”

У ро ма ну „Ко жух…” то „кр ше ње ауто ри те та ви шег ру ко во ди о ца” до
би ло је – ка ко тач но при мје ћу је ре цен зент Ми лош И. Бан дић – „од го
ва ра ју ћу ком плет ну ела бо ра ци ју: ге не зу це лог слу ча ја, ње гов ток и при
гу ше но су мо ран ис ход. По сре ди је, нео спор но, ви ше стру ко ком плек
сан про блем ко ји об у хва та пси хо ло шке, мо рал не, фи ло зоф ске аспек те 
и ком по нен те ре во лу ци о нар не све сти, са ве сти и ди сци пли не, осе тљи ве 
ме ђе и ре ла ци је ауто ри те та и ауори тар но сти, из ме ђу ин те лек ту а ли зма и 
праг ма ти ке, из ме ђу ико но кла стич но сти и суб ор ди на ци је, из ме ђу пре
ро га ти ва вла сти и лич ног, су бјек тив ног ин те гри те та и пра ва лич но сти, 
ње не сло бо де и ње ног ви ђе ња ства ри.”
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Ни је се те шко до сје ти ти да је у све му ово ме Ра до ван Зо го вић про јек
то вао дје ло ве сво је ауто би о гра фи је, сво је ста во ве, сво ју од ва жност, сво
је ви ђе ње ства ри, „сво ју” исти ну. 

*

Нај зад, при по вра ти мо се по дроб ни јем са гле да ва њу оних сег ме на та 
ро ма на „Ко жух с по ла ру ка ва” ко ји има ју по себ на зна че ња, ме ђу ко ји ма 
је, сва ка ко, пор трет ко ман дан та Ми ло ша Тру шо ви ћа.

Ма лома ло ко ман дант је по ку ша вао да са пи сцем ус по ста ви не по
сре дан са рад нич ки од нос, за пра во кад осје ти да је то у ин те ре су бор бе. 
А и пи сцу је то го ди ло, по го то во при по ми сли да о осје тљи вим ства ри ма 
„са мо са мном раз го ва ра” ка ко и сли је ди.

„Не при ја тељ је на ше пар ти зан ске не у спје хе ис ко ри стио за под ри ва ње 
на ших по зи ци ја. Отво ре но пе то ко ло на шки еле мен ти ди жу гла ву, ко ле
бљив ци по ста ју све по пу стљи ви ји пре ма њи ма, има чак и сим па ти зе ра ко
ји се од већ ко ле ба ју. За то тре ба од мах по че ти с но ви на ма – но ви не с ја сно 
по но вље ном и пре ма нај но ви јим по тре ба ма раз ра ђе ном на шом ли ни јом, 
мо ра ју нај да ље за пет да на би ти на те ре ну. (…) Зап ни те, да кле!” (стр. 47).

Од но си из ме ђу ко ман дан та и пи сца, без об зи ра на по вре ме не ми је не 
и тен зи је, ни је су да ти пра во ли ниј ски. На про тив, сло же ни су, по го то во 
кад се, ту не гдје, упле те као по сред ник ко ман дан тов Име њак. 

Ипак, сло же но сти њи хо вих од но са не мо же се ни шта при го во ри ти, 
ни шта до да ти ни од у зе ти. Ма да, ви дје ће се, то ком раз во ја рад ње ро ма на, 
сли ка њи хо вих од но са би ће упот пу ње на, за о кру же на, цје ло ви та.

Из ср жи ко ман дан то вог би ћа из ви ру ри је чи – ста во ви: Е, мој бра те, 
са зна че њем: шта се с та квим љу ди ма мо же, ни кад ми не ће мо би ти вој ска!

Па по вре ме но вас кр са ва ње ри је чи „из у зе так”, ко ју Име њак ни је сам 
сми слио, не го ју је чуо „го ре” и усво јио је као пра ви ло. 

А ко ман дант је опет упо тре бља вао пу но оних ри је чи ко је је пи сац 
већ за па зио: те рен, ко ле бљив ци, скре та ње, сла бо сти, за о ра ва ња у не га
тив ном прав цу, ли ни ја, ис кри вља ва ња и ис пра вља ња.

Из њих су из ви ра ле бо дље усмје ре не пре те жно пре ма пи сцу, би ло 
као упо зо ре ње, би ло као оцје на учи ње ног и ко ман дан то во не за до вољ
ство учи ње ним. 

Пи сац, про вје рен ко му ни ста, са ду гим пар тиј ским ста жом, и те ка ко 
је др жао до се бе, до сво јих ми шље ња и ста во ва и те шко је под но сио пре
пре ке ко је су ис кр са ва ле у њи хо вим од но си ма. 

Ко ман дант је до бро знао за пи шче ву про шлост и пар тиј ску ода ност. 
Па ипак, „у јед ном крат ком раз го во ру ’на са вре ме не те ме’, упо тре био је 

Жи вот на и рат на вр тлож ја у ро ма ну „Ко жух с по ла ру ка ва” Ра до ва на Зо го ви ћа 
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јед но зна чај но и дис тан ци о но ми („Ми та ко не ми сли мо”), а сад је из го
во рио и јед но истог сми сла и зна че ња дис тан ци о но нас: „Код нас се то 
друк чи је ра ди. (…) И ја сам осје тио по тре бу да га, по сли је ово га по но
вље ног под ва ја ња, упи там: ко су то ми и гдје је то код нас – ко сам и гдје 
сам он да ја? Али упи тао сам са мо: 

„А ка ко се то код вас ра ди?” 
„Код вас сам, ипак, тен ден ци о зно на гла сио, али Ми лош се, из гле да, с 

овом по дје лом то ли ко са жи вио, да на то ни је ре а го вао” (стр. 60).
Спон та но, пи сац је ћут ке за шао у спо ре ње са са мим со бом. „Ако у 

пар ти ји по сто је не ки по себ ни ми, ко смо он да ми оста ли, та ко ђе пар тиј
ци? (…) Је си ли ко му нист, ци је ниш ли ко му ни зам ску пље од сво је ко же, 
не ћеш, ваљ да, по ста ти неми са мо за то што те он не про из во ди у сво је 
ми!” (стр. 61–62).

Са свим овим је и ко ман дан то во „пра во” да за ла зи, чак у пи шче ву 
ин ти му, у оно чи ме се пи сац про фе си о нал но ба ви; у са др жај би ље жни це 
у ко ју уно си ри је чи, из ра зе, ко ји су, по при ро ди ства ри, пи шче во основ
но, умјет нич ко, из ра жај но сред ство.

Ту не гдје вр ху ни „не ис то ми шље ни штво” дво ји це пар ти ја ца: јед ног 
ко ји има вој нич ку власт и моћ и дру гог са друк чи јом вр стом „оруж ја”, а 
то је, ка ко ре ко смо, ри јеч, из раз.” 

Аутен ти чан ди ја лог, вр ло илу стра ти ван.
„Ри је чи си, ви дим, по чео да ску пљаш” – окре нуо је он, сми је ше ћи се, 

не ко ли ко ли сто ва би ље жни це. – „Ри је чи и из ра зи” – про чи тао је на слов.
Ме ни су по шла два пла ме на уз ли це, сва ки сам по себ но осје тио (…). 

А ко ман дант је про чи тао: „Те рен, ма се, еле ме нат, ко ле бљи вац, гру па ше
ње, одан, по слу шан, ли ни ја, скре та ње, са гле да ва ње, са мо кри ти ка, ићи у 
ко рак, сла бо сти, сла бо сти се ја вља ју…”. 

„Па ја ту би ље жни цу ни сам скрио у клу пи као не ва љао ђак” – по чео 
сам ја с остат ком оне си гур но сти ко ју сам по сли је на шег ва жног раз го во
ра осје ћао, а и с остат ком ути ска од ње го ва хо да ња и ка шка ња (…). Сва
ко, ми слим, има пра во да у сво ју лич ну би ље жни цу уно си шта хо ће – на
ста вио сам. – Али, с ко јим пра вом ти чи таш ту ђе за би ље шке? Цен зу ра?” 

„Ви ди, ви ди” – за чу дио се он. – „Да ле ко си ти за бра здио.” 
Ја сам му оста вио све ску, окре нуо се и из и шао – не сје ћам се чак ни 

да ли сам за тво рио вра та за со бом” (стр. 98).
„Пан ду ри ја!” – уз вик нуо сам, и та ри јеч ми се, у ова квим си ту а ци ја

ма че сто оти ма ла и у ра ту и по сли је ра та” (стр. 99).
Још је дан при лог за ко ман дан тов пор трет. 
Ко ман дант Ми лош ни је да ни је имао „по ли тич ког слу ха”. 
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Штам па ње пр вог бро ја но вог пар ти зан ског ли ста (пи сац се то га по уз
да но сје ћа) за вр ше но је 6. ја ну а ра 1942, да кле, на Бад њи дан.

Ко ман дант је од лу чио да се тај до га ђај за би ље жи „на од го ва ра ју ћи 
на чин”, на по себ ном ску пу. 

Одр жао је го вор, на гла ша ва ју ћи не ке ва жне до га ђа је из про шло сти 
не са мо на шег на ро да: рат у Шпа ни ји, на пад на Аби си ни ју, ја пан ско ис
кр ца ва ње у ман џу ри ји, оку па ци ја Че хо сло вач ке, Ал ба ни је и Грч ке; Трој
ни пакт, 27. март, те 6. април 1941… 

На кра ју го во ра, удар на ми сао: 
„Наш на род још сла ви Бад њи дан, и ми не тре ба да се из два ја мо од 

на ро да. (…) Сла вље ње Бад њег да на одав но је у нас зна чи ло ожи вља ва
ње тра ди ци је от по ра не при ја те љу и бор бе са њим. Цр но гор ци су баш на 
Бад ње ве че из вр ши ли по зна ту ис тра гу, а Ср би јан ци, ’с Ка ра ђор ђем на 
че лу’, про др ли су у бе о град ску твр ђа ву 7. ја ну а ра, да кле све га је дан дан 
по сли је Бад њег да на (Тур ке, ја мач но из так тич ких раз ло га, ни у јед ном 
слу ча ју ни је по ме нуо); ми, да кле, ве че рас ожи вља ва мо баш овај сми сао 
Бад њег да на, а ску па с тим, ре као је у по ен ти, про сла вља мо и по ја ву пр
во га бро ја на ше га но вог, штам па ног ли ста” (стр. 77). 

По сли је одр жа ног го во ра, Име њак, ку ва ри ца Бо шка и два ку ри ра 
уни је ли су ве че ру – „од све га по ма ло, за сва ког по ма ло.”

Пи сац је све ври је ме осје ћао дру гу „тр пи ју„: да упи та Ми ло ша да ли 
би се пре ко ње го ве ве зе мо гло до зна ти ишта о ње го вој же ни, „чи ји је слу
чај вје ро ват но и ње му био по знат” (стр. 78). 

*

Ма да смо већ „за шли” у пи шче во пор тре ти са ње ко ман дан та Ми ло
ша, умје сно је да на ве де мо још не ко ли ко по је ди но сти по себ ног зна че ња.

Еле мен ти ко ман дан то вог пор тре та, вр ло ар гу мен то ва ни и убје дљи
ви, не мо гу се по сма тра ти изо ло ва но, ван пор тре ти са ња дру гих књи жев
них ју на ка, па и ауто пор тре та, пи шче вог. 

Узми мо нај при је ко ман дан то ву вје шти ну пар ти зан ског ко ман до ва
ња, пре ма че му је Зо го вић имао ве о ма кри тич ки став. 

На при мјер: 
„Ис по ста ви ло се да је ба та љон ко ји је ко ман дант од мах по мом до ла

ску упу тио на угро же ни сек тор – раз би јен на истом мје сту и на исти на
чин као прет ход ни. На ши пу ту ју по дватри да на, по лу глад ни, про зе бли 
– и та кви, с пу та, умор ни, сла бо на о ру жа ни, упа да ју у бит ку с не при ја те
љем ко ји их че ка од мо ран, сит, од лич но на о ру жан” (стр. 84).

И да ље: 

Жи вот на и рат на вр тлож ја у ро ма ну „Ко жух с по ла ру ка ва” Ра до ва на Зо го ви ћа 
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То је био раз лог да пи сац ко ман дан ту упу ти оштре кри тич ке ри је
чи: да је он од го во ран за на ше не у спје хе. При го во рио му је да ру ко во
ди бит ка ма не из ла зе ћи из шта ба и пи шу ћи ду гач ка на ре ђе ња; да ни је 
био на те ре ни ма ко ји су вој нич ки и по ли тич ки угро же ни. Вој нич ку над
моћ ност пар ти за на пи сац је ви дио у бр зи ни по кре та и из не на ђе њи ма, у 
при хва та њу бит ке он дје и он да кад њи ма а не не при ја те љу то од го ва ра. 
Нај зад, за ко ман дан та по себ но бол на при мјед ба – пи та ње: За што он ша
ље ба та љон по ба та љон „он дје гдје их не при ја тељ че ка, гдје је при пре
мио млин да их са ме ље – за што их ша ље не при ја те љу под ва љак? А ако 
се сам не сна ла зи у вје шти ни пар ти зан ског ко ман до ва ња (…), за што не 
узме по ред се бе љу де ко ји има ју та квих спо соб но сти и ис ку ста ва, и ко
ји би се по гла ви то то ме по све ти ли, из у ча ва ли би, пу то ва ли, сми шља ли, 
ко ман до ва ли, учи ли се?” (стр. 92).

На сва по ста вље на пи та ња, ко ман дант је ћу тао. 
„Он ћу ти јер му се од у зе ла спо соб ност го во ра”.
А он да, као слам ка мо гу ћег спа са, ње го ва ри јеч: 
„Ја ћу се на те бе жа ли ти го ре!”
Уз врат на, инат на, пи шче ва ри јеч: 
„И ја ћу се на те бе го ре жа ли ти!”
Ре као што ре као, од то га је пи сцу би ло лак ше. 
„По сли је да на шњег раз го во ра (…) осје ћао сам се ми ран и на не ки на

чин за до во љан – (…) ре као оно што ме му чи ло и што сам осје ћао као ду
жност да ка жем. И то ре као, „дим у дим”, искре но и ди рект но.” (стр. 93).

Ко ман дан то ва при јет ња оста ла је „као сјен ка на ду ши”. 
Али, пи сца то ни је по ко ле ба ло. 
Упр кос ко ман дан то ву на ре ђе њу, пи сац је „без трун ке ко ле ба ња, ис

пра вио по гре шну број ку у бро шу ри о Цр ве ној ар ми ји. Чак сам из вр шио 
нај не оп ход ни је пре сти ли за ци је, и тек по сли је то га дао текст на сла га ње” 
(стр. 94).

Пи сац је на ста вио да се ина ти с ко ман дан том.
„Знаш ли ти ко је аутор бро шу ре?” – пи та ко ман дант алу ди ра ју ћи на 

вр ло ви со ки пар тиј ски ка дар.
„Знам!” – од го во рио је Зо го вић. 
У овом ви ди мо је дан од еле ме на та пи шче вог ауто пор тре та. 

КАЈ МАК-ЧА ЛАНСКИ СЛУ ЧАЈ, ПИ ШЧЕВ

Због одур ног пи шче вог ста ва и ода но сти исти ни, па ма кар она, до
зва на, га ђа ла пи сца у соп стве но че ло, сми шља не су под ва ле, не при лич
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не љу ди ма ко ји пред во де и уче дру ге. То га ни је био по ште ђен ни од ва
жни „су срет ник” и „су прот ник” Ра до ван Зо го вић. 

Но, вра ти мо се „кај макча лан ском” слу ча ју, под вал џиј ском.
По сум ња ло се (нео д ре ђе ност, у осно ви вр ло фа ли шна) да је у пи шче

ву ка шу ста вљен кај мак, а дру ги ма не. Не ки мла ђи дру го ви (опет нео д
ре ђе ност) по сум ња ли су и „тра же да се ствар из ви ди, тра же јед нак по
сту пак пре ма сви ма. И ми се о то не мо же мо оглу ши ти: то су ода ни и по
слу шни љу ди” (стр. 101). 

Ко ман дант ће, ка же, обра зо ва ти ко ми си ју и она ће из вр ши ти… – 
Екс пер ти зу?… То јест упо ре ђе ње тво је ка ше и остат ка ка ше из ка за на. 
Бо шка је и тај оста так и тво ју пор ци ју од мах у ор мар за кљу ча ла.

Са знав ши све то, пи сац је је два успио да сти ша тре нут ну узру ја ност 
и да „са ку пи се бе”. Тре ну так по су ста ло сти и по ми сао на са мо у би ство, 
ка ра би ном, док је на стра жар ском мје сту. 

Од ба цио је то као сво је вр сни ку ка вич лук.
„А ка ша и све у ве зи с њом би ло је оти шло у по за ди ну, пре ста ло да 

бу де глав но. И та ко сам са стра же до шао и ле гао с осје ћа њем чо вје ка ко
ји је, гу бе ћи мно го – основ но на траг до био” (стр. 103).

Чи сту са вјест и ми ран сан.
На кај макча лан ски слу чај Зо го вић је гле дао као на „по ган лук”, с на

дом да ће „слав на екс пер ти за би ти го то ва, и да ће се ре зул тат ре ћи или 
бар на чу ти” (стр. 105). 

Опет је у пи шче вом би ћу свр дла ла ми сао да је оп ту жен за кра ђу ско
ру па или ти кај ма ка. 

Сли кар га је са че као у „пе ча то ре зни ци” и од мах на ње го ву ли цу при
ми је тио „там не па ле те”. 

За то, да би ода гнао бри жност са ње го ва ли ца, ре као му да „сум ња ни
је до ка за на”. 

Усли је ди ла је рас пра ва с ко ман дан том Ми ло шем, чи ја оси о ност и ба
ха тост опет је уз не ми ру ју ће дје ло ва ла на пи сца. На ро чи то окол ност да је 
„сум ња ски ну та с днев ног ре да” при је два или три да на. 

„Па за што ми то ни је ре че но од мах?” 
„То тре ба да се са оп шти на пр вом са стан ку пар тиј ске је ди ни це… И 

че му та не стр пљи вост, пре о сје тљи вост – та ва ша… (…) и ка ко је те би, 
бо га ти, до та квих сит ни ца у ова квој си ту а ци ји?” (стр. 117). 

„Али ова кве ’сит ни це’ не под но шљи ве су баш у о ова квој си ту а ци ји: 
сво ји те уда ра ју по ма сни ца ма ко је ти за да је не при ја тељ (…). Ти за све 
имаш јар ца ис ку пље ња – ’ин те лек ту ал ца’!” (стр. 118).

Жи вот на и рат на вр тлож ја у ро ма ну „Ко жух с по ла ру ка ва” Ра до ва на Зо го ви ћа 
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„Та ко се за вр шио” – би ље жи Зо го вић – „кај макча лан ски” слу чај из
ме ђу ме не и Ми ло ша”, али с по ми шљу да, ма и не био ини ци ја тор, ко
ман дант је сва ка ко „до при нио ства ра њу ат мо све ре за она кав по сту пак 
пре ма ме ни” (стр. 119).

Но, ту ни је крај при че. Нај го ре ће тек усли је ди ти. 
Ко ман дант је, ко ри сте ћи се сво јим ком пе тен ци ја ма, обра зо вао ко ми

си ју. 
„Ти се, дру же Мрк ши ћу, на ла зиш пред пар тиј ском ко ми си јом.”
Он да, по тач ка ма, оп ту жбе – за не вје ро ва ње.
„Пре лом ни тре ну так за фор ми ра ње ко ми си је би ле су, ипак, мо је ис

прав ке у тек сту о Цр ве ној ар ми ји – ја сам се ’усу дио да ис пра вљам’ то
га и то га дру га, чи је је ’сва ко слов це за нас ди рек ти ва и све ти ња’. И усу
дио сам се по што ми је из ри чи то ре че но да ни шта не сми јем ди ра ти” 
(стр. 126).

По том му је пре ба цио по ку шај гра ђе ња прич ни у шта бу – „као да нас 
у шта бу не ма! До шао стар је ши на ку ће, и од мах, с пу та, стао да уре ђу је и 
пре у ре ђу је. Е, не ћеш, мај сто ре! – од лу чио сам ја та да…” (…) Ри је чи не
ћеш и мај сто ре из го во рио је та ко да сам ја по ми слио: па мо ја суд би на 
би ла је за пе ча ће на још пр во га да на” (стр. 127).

Све то и још мно го шта, ко ман дант је на бро јио до ка зу ју ћи да „пи
шче ве гре шке ни је су слу чај не”, не го „си стем схва та ња и од но са.” 

За ко ман дан та по себ но ва жно, пи сац је „кр њио ауто ри тет по ли тич
ког и вој ног ру ко вод ства, под ри вао по вје ре ње у ње га, и то у ова ко те шкој 
си ту а ци ји.” 

Си јев ну ла је пи шче ва ми сао са до ста иро ниј ског на бо ја: „Па ово је 
кнез Ми лош” (…) Не пот пи су је се слу чај но са мо име ном Ми лош, не зо
ве га ба да ва Сли кар вер хов ним пра ви те љем” (стр. 127).

И по сљед ње пред чи ме је пи сац за ни је мио и од лу чио да на све оп ту
жбе од го во ри ћу та њем. 

То по сљед ње, по ен та у не ку ру ку, би ло је: ја сам чак по ку шао да за 
рас пи ти ва ње о сво јој же ни, да кле за сво је лич не про бле ме ко ри стим 
штап ску ра диоста ни цу – ’по зна то ин те лек ту ал ско тра же ње осо би тих 
пра ва за се бе’!” (стр. 128).

Е, сад, ту смо гдје смо што се ти че пор тре ти са ња Ко ман дан та Ми ло ша.
Ни је до вољ но ре ћи да у то ме има са мо иро ниј ског на бо ја, већ и те ка

ко озбиљ ног кри тич ког при сту па глав ном ју на ку при че, ро ма на. Ри јеч 
је о из о па че но сти ма у од но си ма са љу ди ма, по го то во „ин те лек ту ал ци
ма”, пре ма ко ји ма је, с ком плек си ма ин фе ри ор но сти у осно ви, био крај
ње дис тан ци ран, спре ман да му „упи ше” и на па ку је мно го шта што би 
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јед ном, кад се „су прот ста ви” и „ус твр до гла ви”, мо гло да га дис ква ли фи
ку је, на мје шта њем не за слу же не пар тиј ске ка зне.

А све то с мо ти ва ци јом ода но сти пар ти ји и бор би про тив не при ја
те ља. 

Због све га, ма кар ње го ва „вје ро ва ња” би ла за блуд на, по ште ње и чој
ство та кве лич но сти мо же се под ве сти под ве ли ки знак пи та ња. 

А за пи сца Ра до ва на Зо го ви ћа – жи вот на дра ма у нај су ро ви јем сми
слу ри је чи!

По твр ду ово ме на шао сам у ка зи ва њу пје сни каака де ми ка Ду ша на 
Ко сти ћа у збор ни ку ра до ва по све ће ном Ра до ва ну Зо го ви ћу, као пје сни
ку и чо вје ку (ЦА НУ, 1988). 

У пи та њу су де та љи ко ји го во ре о стро го сти ко ман дан та Ива на Ми
лу ти но ви ћа, уоп ште, а по себ но оној ко ја је би ла усмје ре на пре ма Ра до
ва ну Зо го ви ћу (Ево ко нач ног рје ше ња ениг ме ко сто ји иза кон спи ра тив
ног име на Ми ло ша Тру шо ви ћа).

Чув ши од Ве се ли на Ма сле ше да у обли жњем се лу Ми ло ше ви ћи, гдје 
се на ла зи и Глав ни штаб на че лу са Ива ном Ми лу ти но ви ћем, ле жи, те
шко бо ле стан, Ра до ван Зо го вић, по шао је да га тра жи.

„У Ми ло ше ви ћи ма” – ка зу је Ду шан Ко стић – „ла ко про на ђох Зо го
ви ћа. Крај ње га ве о ма за бри ну та ње го ва су пру га Ве ра. Осје ћа ју се ужа
сно, као на пу ште ни. Ра до ван ле жи и је два ди ше. Осим во де, ни чег да му 
се по ну ди. Скок нем за час до пр вог се ља ка у су сјед ству и од ње га, за ко
шу љу, ис кам чим ли тру ва ре ни ке. По не сох бо ле сни ку, не ка зу ју ћи ка ко 
сам до шао до мли је ка. 

По че Зо го вић да се жа ли на Ми лу ти но ви ћа. Још и ви ше: да се же сто
ко љу ти на ње га. Слу шам га за пре па шћен од то ли ких те шких и гор ких 
ри је чи, ја ко ји сам гле дао у нај ви ше ру ко во ди о це као у не што све тач ко, 
као у љу де са ико но ста са пар тиј ске ’бо го мо ље’. Био сам про сто шо ки ран. 
Ни кад и ни ко ме ни сам о то ме го во рио. Тек на кон об ја вљи ва ња Зо го ви
ће ве про зе Ко жух с по ла ру ка ва ис при чао бих кат кад по не ком при ја те љу 
ту успо ме ну из Ми ло ше ви ћа”. 

НЕ ШТО КАО ЗА ВР ШНА РИ ЈЕЧ

О ан ти фа ши стич кој бор би и ре во лу ци ји на пи са но је мно штво књи
га при по ви јед не про зе (збир ки при по вје да ка и ро ма на) на про сто ри ма 
бив ше за јед нич ке нам до мо ви не Ју го сла ви је. 

Не упу шта ју ћи се у раз ма тра ње умјет нич ких ври јед но сти тих књи
га, ре ћи ћу, на за вр шет ку при сту па овој те ми, оно чи ме сам сво је из ла
га ње за по чео: Ко жух с по ла ру ка ва Ра до ва на Зо го ви ћа је, као умјет нич
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ко оства ре ње, је дан од нај бо ље, на ту те му, на пи са них ро ма на у нас. Дје
ло осо бе но, са мо свој но, сна жно.

Зо го ви ћев ро ман – по ком по зи циј ској струк ту ри; по пор тре ти са
њу књи жев них ју на ка; по пор тре ти са њу епо хе ко јој је пи сац без остат
ка при па дао – мо же да слу жи на част ње го вом ства ра о цу, а чи та о ци ма 
на за до вољ ство што су упо зна ли јед но ве ли ко и зна чај но дје ло и јед ног 
уисти ну ве ли ког пи сца – Ра до ва на Зо го ви ћа. 

Ve li zar BO SKO VIĆ 

TUR BU LEN CE IN LI FE AND WAR IN THE NO VEL „THE HALFSLE E VED JAC KET” 
BY RA DO VAN ZO GO VIC

Sum mary

Ra do van Zo go vic (1907–1986) was cer ta inly one of the most sig ni fi cant Mon te ne grin 
aut hors of the mo dern ti mes. 

He esta blis hed his cre a ti ve va lu es as a po et, a story tel ler, a cri tic, a po le mi cist and a tran
sla tor. 

Un for tu na tely, upon dec la ring the 1948 Co min form Re so lu tion, he had to re tre at to iso
la tion for years. His li ne of de fen ce was his work, which was best ma ni fe sted in the pe nul
ti ma te year of his li fe, when to his long over due ple a su re and in fa vo ur of our li te ra tu re and 
cul tu re, fo ur of his bo oks we re pu blis hed, The HalfSle e ved Jac ked be ing among them. 

It is cer ta inly one of the best no vels tre a ting the na ti o nal li be ra tion strug gle and the re
vo lu tion. 

It is pre do mi nantly an auto bi o grap hi cal ac co unt, com pri sing, ho we ver, a much bro a
der me a ning. 

Stan ding op po si te him is a high ran king mi li tary and po li ti cal of  cer – an HQ com
man der. On the one hand, the re fo re, is a fi gu re of po wer and on the ot her, an aut hor who 
boldly „uses his head”. 

Alt ho ugh both com mu nists, be lon ging to the sa me mo ve ment, the re is an in di ca tion of 
a con flict not to be ap pe a sed. The aut hor, an in tel lec tual, with his cri ti cal mind as ses ses the 
com man der’s cha rac ter tra its, the man ner and risks of his com man ding abi li ti es, which the 
ot her can not stand, „paying him back” in the way un worthy of his high com man ding rank. 

He re, Ra do van Zo go vic ma de a broad por tra it of an epoch which he fully be lon ged to. 
The no vel it self ce le bra tes the aut hor. The re a ders, on the ot her hand, are left with a ple

a su re to get to know a gre at and sig ni fi cant pi e ce of work of a truly gre at wri ter. 
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